Открытый урок по русскому языку в 3-м классе по теме

«Правописание предлогов и приставок"
                                                                                        Учитель: Лоось Л.А.           2013г.

 Цель: учиться различать приставки и предлоги.
Задачи:

Воспитательные:        воспитывать у учащихся чувства позитивной оценки и самооценки.
Развивающие:         развивать у учащихся умения выделять главное  при определении      орфограммы, обобщать изученное, уметь  работать самостоятельно, используя проблемные вопросы, творческие задания; развивать  мышление, внимание  и речь учащихся;

Образовательные:      развивать умения различать предлоги и приставки, правильно                                                                        писать их; продолжить работу по умению писать слова с изученными орфограммами; выделять приставки в словах
1.Личностные УУД 

 • включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне, 

 • осознание ответственности ученика за общее благополучие класса 

 2.Регулятивные УУД 

 Ученик развивает навыки: 

 • принимать и сохранять заданную учебную цель, 

 • учитывать, выделенные учителем, ориентиры действия в учебном материале, 

 • осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату, 

 • вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок, 

 • адекватно понимать оценку взрослого, 

 • взаимодействовать со взрослыми и со сверстниками в учебной деятельности. 

 3.Познавательные УУД 

 Школьник учится: 

 • осуществлять учебно-познавательный интерес к обучению в школе, 

 • обобщать полученные знания, 

 • осознано и произвольно строить речевое высказывание в устной форме. 

 4.Коммуникативные УУД 

 Школьник учиться: 

 • слушать собеседника, 

 • задавать вопросы, 

 • контролировать действия партнёра, 

 • эмоционально позитивно относиться к процессу сотрудничества.

Тип урока: открытие новых знаний
Формы работы: фронтальная, индивидуальная, работа в парах, групповая

Методы обучения: словесно-наглядный проблемно-поисковый (эвристический), самостоятельная работа, дифференцированная работа,  иллюстративный.
Методические приемы: 

- рассказ учителя,

- проблемные вопросы, 

- творческие задания, 

- практические упражнения.

Педагогические технологии:
- элементы технологии проблемного обучения,

- элементы игровой технологии,

- здоровье сберегающая технология (переход от одного вида деятельности к другому).

Оборудование: раздаточный материал, мультимедийный проектор, экран, компьютер для демонстрации слайдов Роwеr Роint

ЦОР: презентация Microsof Power Point

Ход урока

I .Вводно – мативационный этап.
Учитель: Прозвенел звонок, начинаем наш урок.  

 - Я улыбнулась вам , ребята, а вы улыбнитесь друг другу и подумайте, как хорошо ,что мы сегодня все вместе. Мы спокойны, добры, приветливы. Мы все здоровы. Глубоко вдохните и выдохните. Выдохните вчерашнюю обиду, злость, беспокойство. Забудьте о них. Вдохните в себя свежесть зимнего дня, тепло солнечных лучей. Я желаю вам хорошего настроения и бережного отношения друг к другу.
- Я рада приветствовать сегодня на уроке не только вас ребята, но и гостей. Сегодня для нас волнительный и ответственный урок. Как гостеприимные хозяева вначале  окажем им внимание. Мы рады приветствовать вас в классе
Слайд 2
Возможно есть классы и лучше и краше.

Но пусть в нашем классе вам будет светло

Пусть  будет уютно и очень легко,

Поручено нам вас сегодня встречать,

Но начнем же урок, не будем зря время терять.
- Спасибо, будем надеяться, что настроение наших гостей  улучшилось и они с удовольствием отдохнут в нашем классе и порадуются нашим успехам.

-Давайте создадим и себе хорошее настроение.
-Представьте себе, что вы надуваете воздушный шарик: медленный вдох через нос, надуваем щеки, выдох, завязываете шарик и дарите его друг другу.
- Какое у вас настроение? Поднимите смайлики.
II.Чистописание 
Слайд 3
-Посмотрите внимательно на  слайд. Что написано? (предлоги и приставки).

-Так приставки или предлоги?
- Где приставка? Где предлог?

Кто бы нам ПОНЯТЬ ПОМОГ!!!
Учитель: На эти вопросы мы должны ответить к концу урока.
– Открываем тетради. 

Тетрадь правильно кладу

Ручку правильно держу

За осанкой я слежу

На отлично напишу.

Игра «Лишнее слово».
 На доске записаны слова: существительное, предлог, глагол, приставка, прилагательное. Найдите лишнее слово (приставка)

Докажите (это часть слова, все остальные слова части речи)

- Из оставшихся слов найдите лишнее слово (предлог не является членом предложения, а все остальные слова являются членом предложения)

III.Операционно- деятельностный этап урока. Открытие нового.
-Подумайте, какая тема нашего урока?
  Слайд 4 (
-Какие цели поставим  перед собой, чему будем учиться на уроке? (Будем учиться правильно писать предлоги и приставки)
Слайд 5

Слайд 6

1. Научиться писать предлоги и приставки со словами.
2. Закрепить умение различать приставки и предлоги.

1.Словарно-орфографическая работа.
Слайд 7
На доске записаны словосочетания:  
(до)ехал


(до)деревни

(по)бежал

           (по)дороге

(про)читал

          (про)завод

(под)полз


(под)машину

(на)кричал

            (на)собаку

– Внимательно прочитайте написанные словосочетания. На какие две группы можно разделить находящиеся в них слова? 
1) Можно разделить на слова из словаря и не из него. 
2) На глаголы и существительные. 
3) На слова с приставками и слова с предлогами.
Беседа по вопросам:

– Еще раз внимательно посмотрите на слова, записанные на доске. Назовите слова с приставками.
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2. Работа в группе. (Работа консультантов)
А теперь соберите правило про приставку. 
– Что такое приставка и для чего она служит? (Приставка – это часть слова, которая  стоит  перед  корнем  и  служит  для  образования новых слов.)

Проверка. Слайд 8
– Как пишется приставка с корнем? (Приставка с корнем на письме не разделяется, пишется слитно.)

– Как найти приставку в слове? Обоснуйте свой ответ. (Надо подобрать однокоренное слово без приставки или с другой приставкой: [image: image2.png]


 – ехал, приехал; побежал – бежал, подбежал и т. д.)

Слайд 9
– Прочитайте в словосочетаниях слова с предлогами.

(До деревни, по дороге, про завод, под машину, на собаку.)
Работа в группе.
Соберите правило про предлог. 
– Что такое предлог? Для чего он служит? (Предлог – это слово, которое служит для связи слов в предложении.)

Проверка. Слайд 10
– Как пишется предлог с другими словами? (Предлог с другими словами пишется раздельно.)
Слайд 11 (Таблица   обобщение)
Какую цель мы с вами достигли сейчас? +

Слайд 12
3.-Ребята, посмотрите внимательно на словосочетания. Какие еще орфограммы «спрятались» в словах с приставками? (безударный гласный звук в приставке и в корне)
-А как написать такие слова без ошибок, что для этого нужно знать? (если безударн. глас. в приставке, нужно вспомнить как пишется приставка, а если в корне, то подобрать однокоренное с ударным гласным).

-Спишите словосочетания, раскрывая скобки и вставляя пропущенные буквы по алгоритму.
 Слайд 13
                                    Читаю словосочетание ( предложение)

Выделяю слово в скобках
Между скобками и словом ставлю дополнительное слово( вопрос)


                                        Да                                              Нет 

Пишу раздельно                       Пишу слитно

Слайд 14( списывание)

-Подчеркните предлог и выделите приставку. (самопроверка  по  слайду)
Слайд 15
Какую цель мы достигли?            ++
Физминутка для глаз   ( слайд 16)
IV Актуализация знаний .
1.Работа по учебнику с.58    (Слайд 17)
-Откройте учебники с нашей темой урока ( с 131.)
Упр. 258
Расшифруйте и запишите поговорку. Объясните  ее  смысл.

ЗАУШКОДАНАСОЛНЫШКО   (Слайд 18)
VI. Физминутка   (Слайд 19)
Метод «Земля, воздух, огонь и вода» 
Цель – повысить уровень энергии в классе.

Численность – весь класс.

Время – 8-10 минут

Проведение:

Учитель просит обучающихся по его команде изобразить одно из состояний – воздух, землю, огонь и воду.

Воздух. Ученики начинают дышать глубже, чем обычно. Они встают и делают глубокий вдох, а затем выдох. Каждый представляет, что его тело, словно большая губка, жадно впитывает кислород из воздуха. 

Земля. Теперь ученики должны установить контакт с землей, «заземлиться» и почувствовать уверенность. Учитель вместе с обучающимися начинает сильно давить на пол, стоя на одном месте, можно топать ногами и даже пару раз подпрыгнуть верх. Можно потереть ногами пол, покрутиться на месте. 

Огонь. Ученики активно двигают руками, ногами, телом, изображая языки пламени. Учитель предлагает всем ощутить энергию и тепло в своем теле, когда они двигаются подобным образом.

Вода. Эта часть упражнения составляет контраст с предыдущей. Ученики просто представляют себе, что комната превращается в бассейн, и делают мягкие, свободные движения в «воде», следя за тем, чтобы двигались суставы – кисти рук, локти, плечи, бедра, колени.

3.Работа в парах. (Правило работы в парах)
-У вас на столах лежат листочки с заданиями. Выполните работу. 


Проверка (слайд)
2.Дифференцированная работа.
        Алгоритм    Слайд 20

Проверка.  Слайд 21
4.Самостоятельная работа.  Слайд 22, 23
Выберите себе задание, с которым справитесь.

1 уровень

-Спиши предложения. Подчеркни предлоги. Выделите приставки. 

Лодка (от)плыла (от)берега.

Мальчик (на)шел (на)дороге монетку.

Солнце (за)шло (за)тучу.

.

2 уровень.

Спиши предложения. Найди слова с приставками и выделите их. Подчеркни главные члены. 
На поляну опустился вертолёт. Он доставил грузы для геологов. Геологи ищут нефть в тайге.

3 уровень.

-Вставьте предлоги и запишите предложения.

Воробей забился … крышу.

Ваза сделана … стекла.

Машина подъехала … дому.
Проверка (Слайд 24)

Какую цель мы сейчас достигли? 

Все ли цели мы достигли?

 Вывод (Слайд 25)
5.Итог урока:

Составление кластера.

На доске находятся опоры:

часть слова

отдельное слово

отдельно

слитно

для связи слов в предложении

для образования новых слов

Указать опоры, которые относятся к приставке и предлогу.

	написал 
	на доске 

	1. приставка 
	1. предлог

	2. часть слова 
	2. отдельное слово

	3. слитно 
	3. отдельно

	4. для образования новых слов 
	4. для связи слов в предложении


- Какое задание вас заинтересовало?

V. Рефлексивный этап урока.
Слайд 26, 27, 28
Возьмите в руки смайлики, которые лежат на ваших столах.

- Теперь дорисуем нос: 

! – если вы хорошо поняли тему и самостоятельно справились с заданиями,
? – если вы не совсем хорошо поняли тему и у вас есть вопросы.

Теперь дорисуем рот: 

- урок понравился и вы довольны своей работой, 
-  урок не понравился, я не очень доволен своей работой.
Что затруднило в новой теме?

- Какое задание вас заинтересовало?




-
Оценки
Сегодня я разглядела в ваших глазах огонёк любознательности. Хочу пожелать вам, чтобы этот огонёк не угасал, а открытия, которые вы совершаете день за днём, помогли бы вам преодолеть все трудности учёбы.

Слайд 29
Ребята! Какой праздник мы  будем праздновать через 10 дней? Я поздравляю вас и наших гостей с наступающим Новым годом и желаю всего самого доброго, самого чистого, самого прекрасного. Пусть эти маленькие сувениры будут напоминать вам о нашем сегодняшнем открытом уроке.   (Видеоклип  «Новый год»)

А сейчас попрошу вас, ребята, украсить нашу новогоднюю елочку вашими смайликами. 
-Найдите в тексте слова с приставками, выделите приставки. Найдите в тексте слова с предлогами, подчеркните предлоги.





Зимой море замёрзло. Рыбаки собрались ловить рыбу. Они взяли  сети и поехали на санях по льду. Поехал и рыбак Андрей, а с ним его сынишка Володя. Андрей с товарищами заехал дальше всех. Наделали во льду дырок и запустили сети. День был солнечный. Всем было весело.     (приставок 7, предлогов 5)








